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ПОЛІТиЧНІ ЦІННОСТІ ЯК АКСІОЛОГІЧНІ ЗАСАДи 
ФУНКЦІОНУВАННЯ СУСПІЛЬСТВА Й ДЕРЖАВи

В статті аналізуються основні ознаки політичних цінностей як аксіологічних 
засад функціонування суспільства й держави. Зазначається, що політичні цінності – 
це об’єкти, явища, ідеї, процеси політичного життя та їх властивості, до яких 
людина ставиться як до таких, що задовольняють її соціальні потреби, інтереси, 
які вона залучає у сферу своєї життєдіяльності. Указується, що саме політичні 
цінності є основою формування та виконання стратегії національного розвитку, 
ідеології державотворення, державної політики, прийняття законів та управлін-
ських рішень. Зазначається, що політичні цінності є невід’ємною частиною полі-
тичної культури суспільства й віддзеркалюються в політичній свідомості людей. 

Ключові слова: політичні цінності, національна самосвідомість, суверенітет, 
національна ідентичність.

Постановка проблеми. В експертному й науковому середовищі активно 
дискутується проблема ціннісних засад суспільства та їхнього захисту як фак-
тора, що сприяє загальнонаціональній консолідації. Сучасні дослідники вва-
жають, що українське суспільство базується на формах соціальної життєді-
яльності, таких як соціально-економічна, політико-правова, гуманітарна 
й інформаційна, які є передумовами для класифікації ключових політичних 
цінностей, що мають пріоритет для громадян. Політичні цінності, на думку 
О. Вишневського, включають створення й розбудову національної держави, 
суспільну злагоду, всеукраїнську соборність, демократичні принципи співіс-
нування людей та захист реального суверенітету країни. До правових ціннос-
тей дослідник відносить гармонійний баланс між правами й обов’язками 
громадян, виконання законів і повагу до них, правове забезпечення, розвиток 
і повноцінне функціонування української мови. 

Саме політичні цінності є основою формування та виконання стратегії 
національного розвитку, ідеології державотворення, державної політики,  
прийняття законів й управлінських рішень. Слід розуміти, що, коли ключо-
ві політичні цінності стануть чітко визначеними орієнтирами розвитку нації 
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та держави для переважної більшості громадян українського суспільства 
і коли громадяни впевнені, що чинна влада дотримується стратегічної мети 
суспільного розвитку під час реалізації державної політики, тоді можна буде 
розраховувати на підтримку громадян у спільній роботі з розбудови майбут-
нього справедливого суспільства. Таким чином, головне завдання держави 
в цьому контексті полягає в формуванні національно-ціннісної основи сус-
пільства. 

При цьому слід зазначити, що визначення основних політичних цінностей 
є складним процесом, який повинен ураховувати історичний досвід, культур-
ні традиції, а також сучасні потреби та виклики. Крім того, важливо, щоб 
цінності й ідеали, на яких ґрунтується суспільство, були прийнятні для біль-
шості громадян і не порушували права і свободи окремих індивідів.

Гармонійне узгодження національних та загальнолюдських цінностей, 
а також інтересів різних груп є важливим фактором для розвитку сучасного 
суспільства. це дозволяє забезпечити стійкість і розвиток демократичного 
суспільства, яке поважає права та свободи кожного громадянина.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Тематиці ціннісних засад функ-
ціонування суспільства й держави присвятили свої роботи такі дослідники, 
як О. Вишневський [1], П. Гай-Нижник [2], М. Жулинський [3], А. Качинський 
[4], А. Колодний [5], М. Михальченко [6], Г. Ситник [7], П. Сліпець [8], А. Руч-
ка [9], Л. Чупрій [10], М. Фурманюк [11] та інші. Системний підхід у таких 
дослідженнях дозволяє дати наукове обґрунтування засадам і методам управ-
ління складними суспільно-політичними системами, орієнтованими на по-
літичні цінності.

Значний внесок у дослідження цінностей здійснив О. Вишневський, який 
вважав, що духовні цінності, які користуються авторитетом українців про-
тягом усієї історії, мають бути ядром національної самосвідомості суспільства 
[1, с.35]. У свою чергу, М. Жулинський наполягає на тому, що ми повинні 
зберегти й розвивати національну свідомість, яка є ключовою складовою на-
шої ідентичності й культурного багатства. Основними цінностями, на його 
думку, у суспільному житті українців є справедливість, патріотизм, праце-
любність, гуманізм, добро, гідність. [3, с. 2]. Він також відзначав, що ми по-
винні розуміти, що наше суспільство складається з різних етносів, соціальних 
груп, конфесій і політичних партій і ми повинні шукати спільний шлях до-
сягнення нашої загальної мети – створення незалежної, демократичної, право-
вої й сильної країни, яка відповідає інтересам усіх громадян. Одними із за-
садничих серед національних цінностей є політичні цінності.

Метою статті є дослідження політичних цінностей як аксіологічних 
засад функціонування суспільства й держави. 
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Виклад основного матеріалу. У політологічному енциклопедичному 
словнику зазначено, що політичні цінності – це об’єкти, явища, ідеї, процеси 
політичного життя та їх властивості, до яких людина ставиться як до таких, 
що задовольняють її соціальні потреби, інтереси, які вона залучає у сферу 
своєї життєдіяльності. Політичні цінності є невід’ємною частиною політичної 
культури суспільства й віддзеркалюються в політичній свідомості людей [12, 
с 245].

Політичні цінності визначають потреби й інтереси тих чи інших політич-
них суб’єктів і є важливим інструментом підвищення ефективності внутріш-
ньої та зовнішньої політики держави. Політичні цінності лежать в основі 
мотивації суб’єктів політики, якими можуть бути як окремі громадяни, так 
і соціальні й політичні групи. Вони можуть сприяти посиленню в суспільстві 
як інтеграційних, так і дезінтеграційних процесів, які будуть послаблювати 
країну [11, с. 269].

У змісті політичних цінностей відображаються політичні ідеали, бажання 
й інтереси політичних суб’єктів. Як підкреслював М. Вебер, система ціннос-
тей є певним «ідеальним конструктом», за допомогою якого здійснюється 
пізнання політичної системи. Політичні цінності забезпечують формування 
стандартів оцінки політичних процесів і дій, вони орієнтують учасників по-
літичного процесу (партій, політичних рухів, класів, політичних лідерів тощо) 
по відношенню до інших суб’єктів політики [8, с. 24]. 

Аналізуючи зовнішні й внутрішні чинники, що впливають на утворення 
системи політичних цінностей, до них слід віднести державні інститути, 
громадянські структури, релігійні організації, внутрішні та зовнішні умови 
й впливи тощо [13, с. 127]. Структура формування політичних цінностей 
представлена схематично на рисунку 1.1.

Рис. 1.1. Структура формування політичних  цінностей
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Рис. 1.1. Структура формування політичних цінностей
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Cуб’єкти пoлiтичнoї дiяльнocтi фopмують власну cиcтeму цiннocтeй 
зa дoпoмoгoю iдeoлoгiї, визнaчaючи пpiopитeтнi цiннocтi й плaнуючи cвoю 
пoлiтичну дiяльнicть. Cучacнi дocлiджeння виявили, щo пocттoтaлiтapнi 
cуcпiльcтвa нaдaють пepeвaгу цiннocтям poзвитку (змiн) і piвнocтi, 
нeдooцiнюючи вaжливicть cвoбoди тa пopядку. В пpoмиcлoвo poзвинeних 
cуcпiльcтвaх зaхiднoї дeмoкpaтiї дocлiдники видiляють тaкi цiннocтi, 
як cвoбoдa (cукупнicть iндивiдуaльних пpaв) i piвнicть (piвнicть мoжливocтeй). 
З цими цiннocтями бeзпocepeдньo пoв’язaнi й iншi цiннicнi opiєнтaцiї, a caмe: 
iндивiдуaлiзм, ocoбиcтий poзвитoк, дoзвiлля, нeзaлeжнicть, гpoмaдcькa 
aнгaжoвaнicть, cпiвучacть, eфeктивнicть, paцioнaльнicть, мaтepiaльний 
дocтaтoк, пpaця, ciм’я, вiльний чac тa iнші. 

Щодо системи політичних цінностей українців, то вона формувалася до-
сить тривалий час, починаючи з періоду зародження українського етносу, 
і особливо актуалізувалася в часи національно-визвольних війн українців 
за свою свободу та незалежність. У процесі боротьби за вільну державу укра-
їнське суспільство зрозуміло, що національна самобутність і незалежність 
є найважливішими цінностями, які потрібно зберігати та розвивати [13, с.128]. 
Ключовою була ідея державності й соборності України, яка від періоду ко-
зацької доби поступово розвивалася та змінювалася, що відображало складні 
соціально-політичні процеси, що відбувалися в ті часи.

На основі аналізу наукових джерел, присвячених генезису національних 
цінностей ключових історичних періодів становлення української державнос-
ті, було виокремлено основні політичні цінності українського суспільства. 
Зокрема, це такі цінності:

свобода та незалежність; 
віра і духовність;
мужність і героїзм; 
патріотизм і націоналізм;
земля та рідна мова.
ці цінності відображали ті важливі принципи, які сформували українську 

етнічну групу і її культуру, а також сприяли збереженню української ідентич-
ності та національної свідомості. Саме на цих цінностях ґрунтується й сучас-
не українське суспільство, що в умовах повномаштабної російської агресії 
прагне до збереження та розвитку своєї культури й національної ідентичнос-
ті [14, с. 139]. 

Досліджуючи сучасний період і аналізуючи типологізацію нинішніх по-
літичних цінностей, слід зазначити, що А. Качинський і В. Горбулін запропо-
нували поділ системи політичних цінностей на окремі типи: цінності окремої 
людини, цінності суспільства й цінності держави. Перша група цінностей: 
права й свободи людини, патріотизм, право людини на володіння приватною 
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власністю й загальні для людей цінності. Друга група цінностей: соціальна 
справедливість, добробут, міжетнічна й міжконфесійна злагода, ліберальні 
й демократичні традиції, історичні, духовні та матеріальні надбання. Третя 
група цінностей: сталий конституційний лад, державний суверенітет і тери-
торіальна цілісність, сукупність природних ресурсів, національна безпека, 
міжнародні зв’язки. Автори вважають, що існування держави та нації в май-
бутньому слід розглядати крізь призму ціннісного ядра як фактора консолі-
дації суспільства. Таким ядром має бути національна безпека, патріотизм, 
соціальна справедливість, добробут та міжнародні зв’язки. Так ціннісне ядро 
доцільно було б доповнити й притаманними українцям цінностями: цінності 
християнської релігії, миролюбність, толерантність, терпимість, пріоритет 
сім’ї, гостинність, працелюбство [4, с.56]. 

Основні наукові підходи до вивчення політичних цінностей у контексті 
забезпечення безпеки суспільства й держави доцільно розглянути докладніше. 
Передусім слід чітко з’ясувати зв’язок між поняттями «політичні цінності» 
та «національні інтереси», оскільки саме ключові політичні цінності лежать 
в основі національних інтересів. Як з’ясувалося, в Законі України «Про на-
ціональну безпеку України» визначення такого поняття, як «політичні ціннос-
ті» відсутнє, проте згадано поняття «національні інтереси»: «…національні 
інтереси України – життєво важливі інтереси людини, суспільства і держави, 
реалізація яких забезпечує державний суверенітет України, її прогресивний 
демократичний розвиток, а також безпечні умови життєдіяльності і добробут 
її громадян». Термін «політичні цінності» згадується лише в контексті «загроз 
національній безпеці України»: «…загрози національній безпеці України» – 
явища, тенденції і чинники, що унеможливлюють чи ускладнюють або можуть 
унеможливити чи ускладнити реалізацію національних інтересів та збережен-
ня національних політичних цінностей України» [15]. За таких обставин віт-
чизняні науковці досліджували переважно тему національних інтересів 
у площині національної безпеки. Національні інтереси при цьому вважають-
ся невіддільними від національних цілей (стратегічних цілей), тому ця кате-
горія піддається класифікації, ранжуванню, і на її основі розробляються ме-
тодологічні засади створення «Стратегії національної безпеки України». 
це вказує на те, що системне уявлення про проблему державного управління 
в контексті реалізації політичних цінностей в Україні сформовано не повніс-
тю. Першими науковцями, які спробували розв’язати це питання, були В. Ва-
гапов, О. Гончаренко, Е. Лисицин, П. Гай-Нижник, Л. Чупрій [2, с. 49]. Зазна-
чені дослідники виходили з принципової важливості поняття «політичні 
цінності», адже такі цінності є здебільшого незмінними й відіграють роль 
інваріантів політичного розвитку суспільства й держави. цю проблематику 
досліджував і Г. Ситник, який зазначав, що політичним цінностям у наукових 
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дослідженнях приділялося недостатньо уваги через недооцінку взаємозв’язку 
й різниці між поняттями «політичні цінності», «національні інтереси», «дер-
жавні національні цілі» та недослідженості механізмів формування й узгод-
ження інтересів людини, суспільства й держави [7, с. 86]. Варто нагадати, 
що саме цими проблемами переймалися видатні мислителі різних історичних 
епох. Актуальність згаданої проблеми залишається й донині, і успішне 
її розв’язання є запорукою ефективного державного управління, спрямовано-
го на захист політичних цінностей як ключової складової системи воєнної 
та національної безпеки. Зазначене вище свідчить про необхідність подальших 
наукових досліджень у цьому напрямі.

Ґрунтовне дослідження політичних цінностей здійснювалося Національ-
ним інститутом стратегічних досліджень. За даними експертного досліджен-
ня, яке проводилося Національним інститутом стратегічних досліджень, пере-
важаючими політичними цінностями на рівні держави є конституційний лад, 
державний суверенітет, патріотизм, відданість українській ідеї, незалежність 
України, національна гордість і гідність. Основними громадянськими ціннос-
тями респонденти назвали свободу слова, рівність перед законом, права лю-
дини (право на життя, приватну власність, рівність прав і можливостей, осо-
бисту безпеку, персональну гідність, шану до праці). Головними цінностями 
особистого життя стали працьовитість, підприємливість, творча активність, 
цілеспрямованість, старанність, самостійність, ініціативність, організованість, 
принциповість, самоповага, внутрішня свобода, рішучість, мужність і впев-
неність у власних силах [10, с. 346].

Активно цю проблематику досліджував й Інститут соціології НАН Укра-
їни, результати опитувань якого свідчать, що громадяни України поділяють 
цінності на п’ять груп. До першої групи віднесено такі пріоритети: здоров’я 
(4,74 бали за 5-бальною шкалою), сім’я (4,72 бали за 5-бальною шкалою), діти 
(4,67 бали за 5-бальною шкалою), добробут (4,67 бали за 5-бальною шкалою). 
До другої групи належать забезпечення рівних можливостей для всіх членів 
суспільства, позитивна морально-психологічна суспільна атмосфера й гаран-
тована соціальна рівність (середній бал становить 4,06 за 5-бальною шкалою). 
До третьої групи залучено релігійне життя й процеси національно-культур-
ного відродження (середній бал – 3, 47). До четвертої групи віднесені ціннос-
ті самореалізації: робота, освіта, рівень культурного розвитку, суспільне ви-
знання (середній бал становить 3,70 за 5-бальною шкалою). До п’ятої групи 
респонденти віднесли політичні та громадянські цінності: державна неза-
лежність, курс на демократичний розвиток, діяльність у політичних партіях 
та громадських об’єднаннях і організаціях тощо (середній бал становить 3,51 
за 5-бальною шкалою) [9, с.118].
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Висновки. Підсумовуючи, слід зазначити, що політичні цінності є засад-
ничими для існування суспільства й держави. Саме на їхній основі форму-
ються взаємозв’язки між інститутами держави й громадянського суспільства. 
Відповідно, політичні цінності органічно кореспондуються із загальноприй-
нятою системою уявлень про мораль. Усі без виключень цінності важливі 
в процесі формування окремих особистостей: вони гармонійно інтегрують 
людину не лише в національне суспільство, а й у світове глобальне співтова-
риство. Спільні політичні цінності є обов’язковою передумовою стабільнос-
ті й миру в державі, вони слугують й міжнародному взаєморозумінню. Стала 
система політичних цінностей утворює політичну, організаційну, управлін-
ську, правову та, зрештою, етичну основу існування будь-якої держави, надає 
її громадянам можливість усвідомлювати спільну мету політичної нації, у разі 
їх втрати держава та нація як самостійні суб’єкти міжнародних відносин мо-
жуть взагалі зникнути. Ключові політичні цінності, а саме: свобода, сувере-
нітет, демократія, права людини – сьогодні сповідують і захищають військо-
вослужбовці Збройних сил України, які ввібрали кращий досвід визвольних 
змагань українського народу за свою свободу й незалежність. Українські во-
їни за всіх часів були вмілими, мужніми, сміливими, героїчними, жертовними, 
самовіддано боролися за свою землю й свою свободу. Тому український народ 
не можливо перемогти і російські імперіалісти будуть знищені і вигнані з тим-
часово окупованих українських територій.
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POLITICAL VALUES AS AXIOLOGICAL BASIS OF THE 
FUNCTIONING OF SOCIETY AND THE STATE

The article highlights the main features of political values as axiological foundations 
of the functioning of society and the state. It is noted that political values are objects, 
phenomena, ideas, processes of political life and their properties, which a person treats 
as satisfying his social needs, interests, which he involves in the sphere of his life. It is 
indicated that political values are the basis of the formation and implementation of the 
national development strategy, the ideology of state formation, state policy, adoption of laws 
and management decisions. Political values are an integral part of the political culture 
of society and are reflected in the political consciousness of people. It is emphasized that 
political values are divided into personal, social and state values.

Keywords: political values, national self-awareness, sovereignty, national identity.




